

Table with subscription rates: Trimestre: capital, 4'00; Año: en la id., 15'00; Trimestre: fuera de la capital, 4'50; Año: fuera de id., 16'00.

Año VI REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN Wad-Bas, número 3, entresuelo.—Teléfono, 139.—SANTANDER

Núm. 2.005

TERCER ANIVERSARIO DE D.ª Celina Villegas y Soto que falleció en esta ciudad el 5 de agosto de 1895. R. I. P. Todas las misas disponibles que en el día de hoy se celebren en las cinco parroquias de esta ciudad...

ron batidos por una columna española, que les causó grandes bajas. Al Norte de Camarines domina la insurrección.

Un vapor inglés á cuyo bordo van varios rebeldes tagalos, recorre las costas de las islas con un cargamento de armas y municiones para los indígenas.

El general Ríos ha tomado algunas medidas contra dicho buque. Los habitantes de Leite se opusieron á que desembarcara el cargamento de guerra dicho buque.

Por último añade el telegrama del general Ríos, que en Visayas y Mindanao no ocurría novedad y que era muy levantado el espíritu de todos los defensores de España en aquella isla.

Rebaja de aranceles

Un despacho de Washington da la noticia de que el presidente de la república Mac-Kinley, ha acordado que rijan en Puerto Rico los aranceles de Aduanas con una rebaja de 10 por 100 sobre los actuales.

En libertad

El general Schafter, según el anterior telegrama, ha puesto en libertad á todos los presos políticos que existían en Santiago de Cuba y demás poblaciones ocupadas por los americanos.

Misa de requiem

Añade por último el telegrama que en Annapolis se ha celebrado una solemne misa de requiem en sufragio de todos los españoles muertos en la actual guerra.

Asistieron todos los marinos que pertenecieron á la escuadra del almirante Cervera y que se hallan en aquel punto prisioneros de los americanos.

Fusilamiento

Un despacho oficial de Puerto Rico dice que por haber abandonado á Ponce con sus tropas sin combatir con el enemigo, fué sometido á consejo sumarísimo el coronel señor San Martín, siendo fusilado.

Combate sangriento

Madrid 4.—5'25 t. Un despacho particular de la Habana dice que en la provincia de Matanzas el batallón de Saboya sostuvo un sangriento combate con una numerosa partida enemiga.

Después de sangrienta lucha, el enemigo abandonó el lugar del combate, habiendo sufrido grandes pérdidas, entre ellas la de un titulado comandante.

Por parte del batallón, hubo dos muertos y 14 heridos.

Captura de un buque

Los americanos capturaron en Cayo Fancés á un buque noruego, que estaba descargando víveres. La tripulación del buque se salvó.

Macheteados

En la redacción de el Heraldo se ha recibido un telegrama de su corresponsal en la Habana, diciendo que los insurrectos pretendieron penetrar en Güibaro, punto cercano á Sancti-Spiritus.

Diez guerrilleros que hicieron frente á las fuerzas insurrectas, fueron macheteados.

Reparto de víveres

El general Arolas—añade el anterior telegrama—presidió una reunión de directores de periódicos, para tratar acerca de la cuestión del reparto de subsistencias.

Encargó á todos los periodistas que le dieran cuenta de todas las denuncias y quejas sobre el resultado del reparto para que éste se realizara con la mayor equidad posible.

Contra un barco

Un barco de los que bloquean á la Habana se ha visto que ha disparado algunos tiros de cañón en dirección al Norte.

Se cree con fundamento que los disparos iban dirigidos contra algún vapor que pretendió burlar el bloqueo.

Aclaración de un telegrama

Se ha aclarado el telegrama oficial recibido de Puerto Rico.

Resulta que el coronel señor San Martín, no fué fusilado.

Ha fallecido el coronel señor Puig.

Un parlamentario

Dice también el despacho que en Sancti Spiritus entró con bandera de parlamentario un insurrecto, con objeto de entregar al comandante de la plaza un pliego. El parlamentario llámase Plas, joven muy conocido en la Habana.

Se le dejó penetrar y fué vigilado mientras esperaba la contestación al pliego que condujo.

Se ignora el texto de la comunicación y la contestación que pudo dársele.

Al abandonar la plaza fué custodiado por una pareja de la benemérita que le acompañó hasta las afueras.

RODRIGO.

GACETILLA

Por respuesta

Si la debo cabal, y no sólo por cortésia, á dos artículos que me han dedicado buenos amigos,

hoñándose sobre manera, y voy á dársela ahora, tan cumplida como se sea posible, antes de que se pase la oportunidad. A dichos colegas, siempre indulgentes, les bastaría sin duda una contestación privada, y si aun eso esperarían, ni la expresión de mi gratitud; pero tratándose de ellos, y de lo que ellos tratan, tan interesante para el público, es de mi obligación, créase lo que se crea, responderles en letras de molde.

Uno de esos artículos, tan sentido como galano, es el que se publicó ayer aquí, de Alfonso Ortiz de la Torre, y en éste, por suma confianza y absoluta conformidad, me parece que puedo concluir pronto, y hasta con muy pocos renglones. Con decir eso del acuerdo absoluto, que pienso lo mismo que él, y que me adhiero de todo corazón á su feliz idea, ansiando que se realice inmediatamente, he terminado de hablar aquí, y me quedo ya satisfecho. Añadiré, sin embargo, que no hay que desconfiar hasta cumplir el propósito, que bueno será que Ortiz insista en su plan, y que, en caliente, ahora mismo, cuantos hayan simpatizado con el proyecto, que serán todos los que se hayan enterado de él, empiecen á estudiar la mejor manera de ejecutarle inmediatamente.

Yo supongo que, para estas horas, la Comisión Provincial si ha sido posible, habrá tratado ya del caso, á iniciativa de don Fernando Lavín, que es de los que saben que la Comisión es algo más que una «recluta de quintos»; pero por sí acaso no ha podido ser, ó no ha habido sesión, bueno sería repetir el pensamiento y enderezarle á la práctica. Sería tan difícil la cosa, ahora que los vapores de la Trasatlántica van á traer los soldados de Santiago de Cuba? ¿Costaría mucho dirigirse al ministro de Marina oficialmente, solicitando la «reparación» del glorioso cadáver de Bustamante? Si esta ofreciera algún inconveniente, por aquello de que lo fuera el hacer distinciones, ¿no se podría pedir al marqués de Comillas, particularmente, que diera el orden de traerle, en la seguridad de que la daria, como quien español y montañés, si estaba en su mano mandarlo? Pero, en fin, nada más sobre esto. Alfonso Ortiz dirá y obrará, conferenciando con Fernando Lavín; los demás les ayudaremos.

El otro artículo, muy donoso, en verdad, como obra de culto y malicioso ingenio, se publicó el lunes en El Aviso, y por más que quiero ser anónimo, firmado sólo con una inicial, que tanto puede ser la del nombre del autor como la de un pseudónimo que usó en el libro De Cantabria, le descubrió al autor enteramente, por el fondo y por la forma. ¿Quién sino Arremientos me había de escudarse á mi con algún interés? ¿Quién sino había de salir á apoyarme, á su manera, y á dolerse del derribo del castillo de San Felipe? Precisamente, cuando yo me dolía de ese «desastre», menor que los que se gastan ahora, pero doloroso también, me acordaba de Arremientos principalmente, y ponía el mayor empeño en escribirlo, en tirarle de la lengua, aunque evitara, y evité, toda alusión personal. Y es que, aparte de saber cómo tenía que pensar él en el asunto, veía todas las maneras, desde un sitio en que él no me podría descubrir, como él y Antonio Gomar presenciaban... el «horrible crimen»; si vale la frase.

Conseguí, pues, lo que me proponía, con dicho artículo de El Aviso; pero debo confesar con toda franqueza que, aparte de lo que me halagó, y de lo que le saboreé, solazándome con sus donaires y alfilerazos, me hubiera gustado más, lanzada por la misma mano, una protesta enérgica contra los demoleedores, ó una exhortación elocuente á nuestras Corporaciones populares. Los sarcasmos que usa, las ironías que prodiga, algunas palabras que lanza, todo está muy bien y muy puesto en razón, y viene muy al caso, puesto que Arremientos sabe emplear como pocos de todas esas armas; mas me temo mucho haberme quedado sólo, á pesar de haberme venido así tan grande auxilio, á causa de la torpeza, ó la sordera, de aquellos á quienes había que convencer. ¡Ironías á ellos, mi estimado compadre! Ó, por Dios, nada por lo fino: trompetazo seco, y plumadas demandadas como las mías, según dice, no aconsejando tal, sino reprendiéndome los bromos, su ilustre hermano de usted.

Su artículo de usted, tan jugoso y significativo, sostiene y prueba que estaba yo en lo firme el otro día, al gritar lo que gritaba en defensa de la Catedral; pero está tan pesimista, tan desengañado, que, aparte de su valor artístico, no produce más efecto que el de la «resignación». Usted se duele, lo deplora, lo condena, lo satiriza; pero se resigna usted, y se retira usted de la lucha, enserrando vanos todos los esfuerzos que tiendan á enderezar los entuertos y, quizás, ociosa de todo punto la palabra que me iré escapando de la boca. Dico usted que soy muy joven todavía y que ya me iré acostumbrando; pase lo de la juventud, si lo permite la veracidad de Pereda; pero le juro á usted que no me resignaré nunca, aunque predique en desierto, ni nunca me daré anticipadamente por vencido, mientras haya modo de reñir esta clase de peleas. ¿Sabe usted lo que se adelanta con escribir una elegía ó un epitafio en ocasiones como esta, en lugar de romper el calle de la muerte, medio interpellando al tirador á todo el mundo? Pues que estos modernistas que aquí se estilan, se fíen de todos nosotros, grandes y chicos, y hagan todo lo que les venga en gana, talando árboles, segando mar, ensosando césped, sin más que decirse para sus adentros: «¡Bah! sigamos adelante; esos anticuarios no sabrán evitarlo. Se quejarán los Escalantes y otros manifiáticos así, y nadie les hará caso y no adelantarán nada. Ellos no llevarán la cuestión á la Liga de Contribuyentes... Dejémoslos de tonterías... ¡Y vaya si se dejan! Y así va alol.

Por consiguiente, y para concluir, aunque por el ejemplo autorizado de el Aviso, ya se ve que mi tática no debe de ser la mejor, cuando yo sólo uso de ella, considero absolutamente necesario, como más eficaz, hablar de las cosas por derecho y llamarlas con sus nombres, en cuanto lo consentían la caridad y la propia cortésia. Otra cosa, tocante á la práctica, casi casi se perder el tiempo, y créase que si el agudo articulista á quien contesto, no le ha perdido esta vez ni «bajo ese punto de vista», es porque ha sabido llamar la atención pública, interesándola en ello, hacia el asunto que conmigo había pasado inadvertido. Y esto, sí, que lo agradezco profundamente, y le es de agradecer por la tierra en que nacimos, pues ahora, alerta ya todos, puede que sirva realmente de algo esa tática de avanzar al frente, sin capitular hasta lo último. Y tal he de procurar, á ver si logro algo, mi señor Arremientos, aunque cualquiera crea que me ha «comprado» la duquesa de Noblejas; y sobre todo, si usted se sirve ayudarme en decir, si usted viene de nuevo á dirigirme y me anima más, explicándole al público, ya que no se pueda volver á dejar las cosas como estaban, lo que podría y debería hacerse allí, frente al Muelle y debajo de la Catedral, donde fué el Castillo de San Felipe...

PEDRO SANCHEZ.

LA PAZ

Sobre lo que se debate

Madrid 4.—10'15 m.

Han llegado á Madrid los señores Montero Ríos y marqués de la Vega de Armijo, con el objeto sabido de conferenciar con el señor Sagasta, sobre las cuestiones de actualidad que tanto se debaten.

Hoy son esperados los señores Silvea, Martínez Campos, duque de Tetuán y Romero Robledo.

El primero de los citados señores no llegará hasta la noche.

Sobre las negociaciones

El acuerdo del Gobierno de saber el parecer de los citados señores sobre las negociaciones de la paz, fué adoptado en el último Consejo de ministros, dado caso de tener tiempo de oír á dichos señores y saber su criterio, mientras se recibían las aclaraciones pedidas á Washington.

El Gobierno—dicen los ministeriales—quiere saber el parecer de todos los prohombres monárquicos y prejulgar la cuestión conforme á lo que expongan aquellos.

Telegramas cifrados

En el ministerio de Estado se han recibido algunos telegramas cifrados de París.

Se desconoce el contenido de su texto. Supónese no obstante, que deben tratar de las negociaciones que se vienen realizando para afianzar la paz.

Sábese que el ministro de Estado, señor duque de Almodóvar del Río, al dirigirse á Palacio ha sido para dar cuenta á la regente del contenido de los despachos mencionados.

El documento de Mac-Kinley

Dicen de Nueva York que el documento del presidente de la república norteamericana, Mr. Mac-Kinley, sobre las condiciones para la paz, transmitido por telégrafo al Gobierno español por conducto del embajador francés Mr. Cambon, constaba de 1.100 palabras.

Acuerdo criticado

Un despacho de Nueva York manifiesta que algunos periódicos americanos critican el acuerdo del Gobierno yanqui de que se nombre una comisión hispano-yanqui para resolver la cuestión filipina.

Dicen que esto será peligroso, pues tratarán de intervenir Rusia y Alemania, cuyas pretensiones son bien conocidas.

Los americanos, á juzgar por el lenguaje de dichos periódicos, piensan ser solos en el botín filipino.

De la deuda de Cuba

Telegrafían de Washington que en el último Consejo de ministros se trató acerca de las condiciones para el pago de la Deuda cubana, acordándose que fuera España la que llevara dicha carga.

La Tribune

El periódico La Tribune de Nueva York aplaude el acuerdo del gobierno americano de que dicha Deuda quede por cuenta de España.

Manifiesta dicho periódico que la Deuda no es cubana, sino una Deuda española que pesa sobre la Hacienda de Cuba.

En los círculos políticos

Durante todo el día de ayer en los círculos políticos se hicieron muchísimos comentarios, relacionados con los telegramas recibidos del extranjero y que tratan de las condiciones de paz impuestas á España.

Han circulado muchos y muy exagerados.

Entre éstos se puede citar el que una de las condiciones de paz era de que España cargara con la deuda de Cuba, dando como garantía la renta de Aduanas de la Península.

Esto—decían—es lo que pretenden los yanquis.

Carta jingoista

Madrid 4.—2'30 t.

Un despacho de Nueva York dice que el periódico Herald publica una carta de la Habana manifestando que la opinión se inclina más á la paz que á la guerra.

Añade que los soldados en Santiago de Cuba gritan que les permitan por amor de Dios, regresar á su querida patria España.

Contestación

Al embajador francés Mr. Cambon, dicen de Washington, le ha sido entregada por el gobierno de Washington la contestación al Mensaje de España para concertar la paz en el conflicto pendiente.

Haciendo cargos

El Liberal dice que la llamada á los prohombres políticos para conferenciar con el señor Sagasta y exponer su criterio sobre las negociaciones de paz, se ha debido á indicaciones de la reina.

Manifiesta el citado periódico que los políticos llamados son tan culpables como el señor Sagasta de lo que ocurre. Combate á los que durante muchos años han venido titulándose representantes del autonomismo y mintiendo con fuerzas que que nunca han contado, como se ha visto cuando ha llegado la ocasión.

RODRIGO.

Yanquis y tagalos

La opinión general en los Estados Unidos es favorable á la anexión de las islas Filipinas á la República norteamericana. Así lo expresan los ministros yanquis y así lo corrobora Mac-Kinley, que dice que todos los días recibe un diluvio de cartas de personas influyentes y de sociedades poderosas de aquel país, en todas las cuales cartas se pide fervientemente al Presidente que no quede el Archipiélago filipino en poder de España.

Y esas parecen ser las intenciones del Gobierno yanqui; pero, aparte de inconvenientes de otro género, les sale ahora al paso á los americanos una dificultad con que no contaban y que ellos mismos se han creado: ésta dificultad son los indígenas, cuyo ánimo soliviantaron y cuyo brazo armaron contra nosotros.

CARLOS M.º CONACHY DENTISTA Muelle, 34, segundo derecha.

Cómicos

El Gobierno está representando la última comedia. Al recibir las condiciones que fija Mac-Kinley para concedernos la paz, se ha mostrado sorprendido y hasta impresionado, manifestando que son muy duras sus exigencias, pero ha tenido buen cuidado de ocultarlas al público.

Esto quiere decir que, por duras y por humillantes que sean esas condiciones, las aceptará, aunque con su miñita de regateo, porque el señor Sagasta es un gitano, como ya se sabe, y, visto que en estas circunstancias no le valen los flemones, ni otros recursos de que con tanta frecuencia se ha valido, verá si, con un chiste oportuno ó con unas lagrimitas á tiempo, los yanquis se suavizan un poco y piden menos.

El señor Sagasta aparentará que defiende con tesón y dignidad los intereses españoles; pero sobre este punto ya sabemos todos á qué atenernos. Será cuestión de días; si al primero no cede, al segundo creará razonables las condiciones, y al tercero le parecerá que hemos engañado á nuestros enemigos concediéndoles lo que nos pedían.

Y, después de todo, ¿qué otra cosa ha de hacer el Gobierno? Si fuese popular y tuviese la confianza de la nación, con tan gran fuerza á la espalda, podría aventurarse á una resistencia seria, pero sintiendo el vacío á su alrededor, viendo que sus actos son acogidos con indiferencia ó con desprecio, procurará cuanto antes liberarse de los compromisos en que la guerra le ha puesto, por no acertar con el modo de conseguir una sola ventaja.

En el fondo de su alma el Gobierno estará deseando que nos dejen sin colonias, porque la continuación de nuestra soberanía en Filipinas implica una nueva guerra y es notorio que en este Gabinete no existen ánimos para afrontar situación de tal índole.

Nadie sabe lo que puede ocurrir cuando se firme la paz, pero por lo pronto esto de la lucha con los tagalos es un problema planteado y de mucha importancia.

Para otro gobierno no había lugar á la menor vacilación. Las islas Filipinas, apenas explotadas, con una colonización acertada, podrían compensar á España de la pérdida de las Antillas, porque su suelo es extenso y sus riquezas incalculables; pero para este gobierno no representa más que un escollo inabordable, donde habrían de estrellarse los escasos prestigios que como autoridad le quedan.

No nos forjemos por tanto la más mínima esperanza; este gobierno va á la paz, cualesquiera que sean las condiciones, y cuantos repulgos y aspavientos haga no son más que detalles de la comedia final que está representando.

Album literario

EL PERRO Y EL GATO

FABULA

Envidiando el perro al gato, y el gato al perro... ¡qué par! quisieron de voz cambiar en mútuo y formal contrato; accedió Jupiter grato de ambos á la petición; pero ni asustó al ladrón el perro diciendo miau, ni el gato con su guau, guau, logró cazar un ratón.

Convencidos de su yerro, pidieron ambos danzantes, el gato mayor como antes, y aullar como antes el perro; Jove desde su alto cerro volvió á escucharlos propicio y el can, tornando á su juicio, dijo al gato: «¡abur, consueño! Cada cual á su negocio; quiero decir á su oficio.»

M. A. PRÍNCIPE.

LA GUERRA

Quejas yanquis

Madrid 4.—10'15 m.

Algunos periódicos norteamericanos se quejan de que se hayan enviado á Puerto Rico cinco regimientos al mando del general Weel, cuyo transporte cuesta un millón de dólares por cada uno, no siendo necesario, según aquellos, tal número de fuerzas en la pequeña Antilla.

Pretensiones yanquis

Telegramas recibidos de Washington participan que algunos senadores yanquis han manifestado que España debe conceder la autonomía á Filipinas y además las ventajas que prometió el general Primo de Rivera.

Del desastre

El Gobierno espera recibir en breve una comunicación del almirante Cervera, en la cual dará detallada cuenta del desastre de la escuadra española.

¡Muy curioso!

El Daily Chronicle, de Londres, dice refiriéndose á la próxima paz entre España y los Estados Unidos, que pronto va á verse una cosa curiosa, y es que yanquis y españoles unidos ataquen á los tagalos para imponer el orden interior en Filipinas.

Noticias de Filipinas

Madrid 4.—2'30 t.

Se ha recibido un telegrama oficial del comandante general de Ilo-Ilo con las siguientes noticias:

Un capitán de un buque mercante alemán fué el que llevó la noticia del apresamiento por el enemigo de la cañonera Leite y de los soldados de cazadores que componían la columna del general Monet y que iban en uas chalanas remolcadas por el cañonero.

Sólo el general Monet, que con algunas familias europeas se refugió en Matabeles, lograron llegar á Manila.

Las corporaciones y particulares de la isla Vizayas me ofrecen su incondicional anexión á España.

Arreata la insurrección en las islas de Cebú y Antiques.

Las tripulaciones indígenas de muchos buques se han declarado en sublevación, negándose á seguir trabajando.

A bordo de un vapor inglés marcharon á unirse á los rebeldes.

Los rebeldes de la isla de Camarines fue-

Según todas las noticias que se reciben, procedentes de los Estados Unidos, adonde han sido primeramente enviadas por los jefes de las fuerzas de mar y tierra que allí tienen los yanquis, Dewey y Merrit, la actitud de los tagalos insurrectos no es nada halagüeña ni tranquilizadora para la causa de los americanos...

En la historia de un glorioso mártir cristiano se lee que las flechas que contra él disparaban sus verdugos se volaban contra éstos, en vez de herir el cuerpo del santo. Algo semejante ocurre á los americanos, sayones de España, aunque ésta tiene poco de santa. Sin esas armas que, para que nos combatiéramos á nosotros, dieron á los tagalos, éstos hubieran sido para los yanquis un débil obstáculo, que hubieran barrido fácilmente.

Pero vayan ustedes como la codicia rompe el sacco y las malas artes hacen víctimas al que de verdugo ejerce con ellas.

# Crónica provincial

## En Liérganes

SR. DIRECTOR DE LA ATALAYA. Muy señor mío: Los bañistas, y yo entre ellos, lo mismo probablemente que las gentes del país, se han visto agradablemente sorprendidos en la fiesta de San Pedro Advíncula, patrón de este pueblo. Creíamos todos que, en lo tocante á las funciones religiosas, limitábase el párroco á pesar de la buena intención, que desde luego le suponíamos, á lo que la escasez de medios permite en los pueblos de corto vecindario como es este, ya que no hay que contar para la preparación de estas solemnidades con el contingente de forasteros, que toman lo que les dan, sin cuidarse, como es natural, de los trabajos previos, y nos ha sorprendido, como escribiste antes, ver que el párroco no se ha contentado con tan poco, relativamente, sino que ha echado, como vulgarmente se dice, la casa por la ventana, y ha celebrado, en honor del patrono, una función de Iglesia digna en todo de una capital de primer orden.

Bueno es que se sepa, y que se consagre el aplauso que merece al señor don Joaquín Gregorio López, párroco de Liérganes, de quien, con este motivo, y hablando de esta solemnidad, he tenido las mejores referencias.

De una misa, por solemne que sea, pocas alabanzas se pueden hacer, en lo que se refiere á lo profano, porque una misa no es más que una misa y no hay, por fortuna, que explicarle á nadie en qué consiste. ¿Quién no ha oído una misa solemne? Pero eso que en las poblaciones pudiera llamarse el pan nuestro cotidiano, no se ve por desgracia en las aldeas con la frecuencia que fuera de desear, y de ahí nuestro asombro, y de ahí el impulso que me ha movido á coger la pluma para trazar estas líneas, que usted verá si merecen ser conocidas del público.

Seguramente van á decir los lectores de su periódico que he descubierto el Mediterráneo cuando lean los elogios que quiero dirigir á personas de ellos ya conocidas y estimadas hace mucho tiempo; pero, aunque así sea, no resisto á la tentación, porque, al fin y al cabo, si yo no he visto el Mediterráneo hasta ahora, para mí como si le descubriera. Además, sino se pudiera alabar lo que otros han alabado primero, hace siglos que no hablaría nadie en España de Cervantes y de Lope de Vega.

En conjunto, imagínese usted la función, que es cosa fácil: un altar mayor resplandeciente de luces y de flores, un templo lleno de fieles de todas las clases sociales... y nada más: en cuanto á los detalles ya es otra cosa, y de ellos voy á hablar.

Claro que en Santander conocí todo el mundo como predicador, porque no es posible otra cosa: á don Pedro Santiago Camporredondo; pero es el caso que yo no lo conocía hasta ayer, y á otros muchos les sucedió lo mismo, y para nosotros como si no hubiera existido antes. Pues bien, como se dice en la jerga privada de los círculos literarios, es un predicador de cuerpo entero. Buen presentarse, que en la elocuencia es condición indispensable, vasto saber, sana doctrina, dicción elegante y sobria, voz simpática, dulce y suave en general, viril y enérgica cuando el razonamiento lo pide, y, sobre todo, una fuerza de lógica que encadena los períodos con tal arte que se apodera de la atención de las gentes con una fuerza que es imposible que nadie le aparte de su palabra hasta que haya terminado su discurso. Hace perder la noción del tiempo; yo, dicho sea entre paréntesis, no fui ayer á la inhalación, y tengo, en los últimos días de vacaciones. A pesar de eso, sentiré no perderla otro día por el mismo motivo. Y creo que este sea el mejor elogio del predicador. Como no estoy en mi tierra puedo meterme á profeta: auguro un gran porvenir al señor Camporredondo.

Companion el coro, según mis noticias; organizan: el señor don Miguel Beitia; tenores: el señor don José Egaña, de la Catedral de Santander y otro cuyo nombre no recuerdo, de la Valladolid; bajo: el citado organizista, y tiple don Eugenio Aguirre, párroco de Heras, que cantaron admirablemente una hermosa misa, de no sé qué maestro, porque yo no diré haberla oído antes.

Todos se hicieron acreedores á las mayores alabanzas, que no dejó de tributarles el numeroso concurso; pero se me permitió que, sin menoscabar el mérito de los otros, haga especial mención del señor Beitia y del señor Egaña.

El señor Beitia puede decirse que domina el instrumento, y, además de gran ejecutante, toca con un gusto que sólo puede compararse en este momento al del señor Egaña cuando canta. Bien se completan los dos y bien van juntos. ¿Cuántos tenores andan por esos teatros cobrando miles de reales al mes, y dándose mucho tono, que no sirven para descalzar al señor Egaña! Si la vocación no le hubiera llevado al estado eclesiástico, el señor Egaña, con su hermosa voz y con su prodigioso arte, perdonésemle el pedestre de la frase—hubiera quizá cantado muchos monos. Y lo mismo, *mutatis mutandis*, se puede decir del señor Beitia.

Y, dados estos pormenores, ya no extrañaré á nadie nuestra sorpresa; cómo habíamos de esperar que se celebrase un este reconico función tan solemne y grandiosa?

Otra vez nuestra enhorabuena y las gracias de esta colonia veraniega á todos, y muy especialmente al párroco señor López.

De usted afectísimo,  
Un bañista.

# EL LAZARETO DE PEDROSA

Son muy dignas de tenerse en cuenta las indicaciones que respecto al estado actual del lazareto suizo de Pedrosa hace nuestro colega El Correo de Cantabria.

En este lazareto sufrirán cuarentena parte de los soldados que han guerrado heroicamente en Santiago de Cuba, y nos es cosa de que al llegar á su patria, se vean desatendidos; sería de lo más injusto no proporcionarles lo necesario para que su estancia en aquel establecimiento fuese llevadera, digna, mejor dicho, de los que han estado defendiendo el honor nacional.

Es cierto que en el lazareto de Pedrosa no hay agua ni para el consumo de los empleados de sanidad que allí habitan?

Es cierto también que tiene grandes deficiencias, que los servicios dejan bastante que desear y que tan sólo veinte individuos que desembarcaran en dicho punto, tendrían motivos de queja y se verían y desearían para poderlo pasar medianamente?

Si las cosas ocurren, si es cierto lo que el colega afirma, debe el Gobierno á todo trance, y por todos los medios, subsanar á esos desdichados y deficiencias que merecen todo género de censuras.

Además, nosotros debemos exigirlo y la prensa que vela constantemente por los intereses del pueblo no puede pasarlo por alto, puesto que la salud pública sufriría graves alteraciones, y esto encierra gran interés, reviste mucha importancia para que sea desatendido por el Gobierno de la nación.

Atienda, pues, el señor Gobernador de la provincia las advertencias de El Correo de Cantabria, advertencias que hacemos nuestras por redundar en provecho de todos y ser de notoria importancia, y procure, cuanto antes, remediar esos defectos y subsanar semejantes faltas.

En la seguridad de que ha de atendernos, dejamos, por hoy, de hablar más de este asunto; pero no sin hacer presente que volveremos á tratarle si por indiferencia, ó por otros motivos, se desoyen nuestras quejas.

# “VIDA NUEVA”

El excelentísimo y reverendísimo señor Arzobispo de Sevilla ha publicado una circular condenando la lectura del semanario Vida Nueva.

La circular dice así: Ha empezado á publicarse en Madrid un semanario que se intitula Vida Nueva. En cuya redacción figuran escritores ó periodistas muy conocidos, y algunos de renombre, y en él se colaboran sabios y letrados que tienen la reputación de fieles católicos.

Sin embargo, ese periódico, en los pocos días que cuenta de existencia, ha demostrado tendencias nada tranquilizadoras para los amantes hijos de la Iglesia, porque ha atacado á las Ordenes religiosas, hermosa creación del espíritu cristiano, á la que son deudoras de grandes servicios la causa de Dios y la causa de los pueblos, ha combatido la autoridad pontificia, centro de unidad y de vida de la sociedad católica, y poder benéfico, tan enemigo del despotismo césaréo como de los sectarismos de los muchedumbres anárquicas, y ha sostenido teorías que há muchos siglos fueron objeto de anatema.

No puede llamar sin duda alguna la atención de nadie en estos tiempos, en que tanto se escribe y tan poco se respeta por los escritores el dogma y la moral católicos, la aparición de un periódico de la índole y condiciones del que nos ocupa, y Nos mismo, persuadido de que es imposible á los Prelados emitir su juicio sobre cada publicación nueva que sale á luz, habríamos guardado silencio acerca de ésta, contentándonos con recordar las reglas que sobre la lectura de los diarios y revistas periódicas dimos en otra ocasión, si las especiales circunstancias de esta Vida Nueva no nos obligaran á seguir otro camino.

Porque es fácil que, al encontrar entre los lectores ó colaboradores de la citada Revista nombres que se tuvieron siempre por irreprochables desde el punto de vista religioso, imaginen algunos que Vida Nueva pueda ser un periódico de criterio literario y científico muy libre y muy amplio, pero de ninguna manera anticatólico, y que, sirviéndole de pabellón que cubra su mercancía, esos nombres le abran las puertas de su hogar, devoción con fruición sus artículos y permitan que los lean sus hijos y sus dependientes.

Y como el mal en estos casos, una vez hecho, suele ser irreparable ó punto menos, porque la idea que se introdujo en la cabeza del niño ó el joven, la pasión que se despertó en su corazón, los horizontes que se abrieron ante sus ojos, frecuentemente se apoderan de su ánimo, y como hasta en el adulto y el anciano frecuentemente ejercen las malas doctrinas una influencia funesta, nos ha parecido que debíamos dar á nuestros diocesianos la voz de alerta, para que no lean ni dejen leer á los suyos la revista Vida Nueva: sino antes le cierren decididamente la entrada en su casa, seguros de que en obrar así cumplirán un deber estrechísimo que el derecho natural y el divino imponen de consuno á quien se precia de racional y de cristiano.

Deseamos que los párrocos no se descuiden en dar á conocer estas nuestras advertencias á sus feligreses, exponiéndoles, en la forma que su celo les sugiera, la grandísima importancia que encierra, con lo que se evitarán no leves daños, y entre ellos el pecado que cometen los que se entregan á perniciosas lecturas y las propagan, pecado que reviste mayor malicia de lo que vulgarmente se cree. Sevilla 30 de julio de 1898.—*Marcelo*, Arzobispo de Sevilla.

# DE TODAS PARTES

## El diamante

La imitación del diamante ha llegado á tal grado de perfección que ya se hace muy difícil para el ojo más ejercitado, distinguir al primer golpe de vista el falso del verdadero.

Se presentan ocasiones de comprar con gran economía una alhaja con diamantes tallados, como brillante, tabla, rosa, etc., etc., y no hay perito de quien aconsejarse. Pues bien, hay un medio facilísimo de distinguir el diamante de sus imitaciones.

Poned en agua clara la joya con diamantes; ó los diamantes sueltos, y tened por seguro que, si al dentro del agua despiden la piedra sus destellos luminosos, como fuera del agua, es verdadero diamante; y que es falsa si aparece en el agua sin brillo, como sucede á todo pedazo de cristal sumergido. De esta prueba viene la antigua locución *diamante de hermosa agua*, ó lo que es lo mismo, que en el agua conserva sus fuegos.

## Producción y consumo de papel

Un estadista del Negociado Central del Instituto de Francia, deduce de los datos reunidos hasta hoy acerca de la producción y consumo de papel en el mercado, las siguientes cifras.

Existen en todas las naciones 4.380 manufacturas que fabrican anualmente 980 millones de kilogramos de papel, cuya cantidad se consume de este modo:

- En periódicos, 300 millones.
- En libros, 101 millones.
- En el comercio, 100 millones.
- En el servicio administrativo de los gobiernos, 100 millones.
- En la industria, 93 millones.
- En las escuelas, 95 millones.
- En la correspondencia privada, 135 millones.
- El consumo anual de Francia es de 136 millones, de los cuales veinte se emplean en periódicos.

## El pescado como alimento

Sabido es que ciertas personas no pueden comer pescado sin verse atacadas de afecciones diversas, de enfermedades de la piel, etc.

Pero estos casos constituyen las excepciones. En general el pescado puede ser tenido por un buen alimento.

En todo tiempo los pescados, los crustáceos, los moluscos, han servido para la alimentación del hombre.

Sin hablar de los tiempos prehistóricos, se puede invocar el testimonio de Herodoto, quien refiere que los babilonios y los egipcios contaban con varias tribus que sólo se alimentaban de pescados, y que otras tribus los hacían comer también á sus caballos.

En nuestros días, el pescado es todavía el único sostén de numerosas colonias marítimas (esquimalas, groenlandesas, etc.).

En Francia, tal vez no se le concede la importancia considerable que podría tener en la alimentación, especialmente en provincias.

Anualmente se consumen en París 23 millones de kilogramos de pescado fresco, y de 8 á 9 millones de kilogramos de almejas ó mariscos.

La proporción del agua en los pescados frescos sufre notables variaciones; puesto que oscila entre 59 y 85 por 100. Los que contienen menor cantidad de agua son los más ricos en grasa.

Por ejemplo: la alosa ó saboga, la anguila de río, la caballa, el salmón, que en estado normal contienen de 15 á 26 por 100 de grasa, en estado seco la proporción es de 36 á 64 por 100.

Los pescados que contienen menos grasa son los más azoados.

Los que tienen solamente de 4 á 8 décimos por 100 de grasa en el estado normal y 9 décimos á 4 por 100 en el estado seco, poseen hasta 93 por 100 de materias azoadas en este último estado.

En tal caso se encuentran el sollo, la latiga, la pescadilla, el bacalao, la perca, la raya, el lenguado, la tenca, la araña.

Estos pescados encierran tanta cantidad de ázoe como las carnes que expenden los carniceros.

Los crustáceos, los moluscos, en estado seco, tienen menos ázoe que los pescados.

# NOTICIAS

Ha llegado á Córceca, donde piensa pasar la temporada de verano, nuestro querido amigo el sabio catedrático y vicerector del seminario de Madrid doctor don Emilio Rodríguez.

Un caballero nos ha entregado cuatro pesetas para el pobre que anunciamos en el número de ayer.

Otro caballero, dos pesetas.

El último número de la Ilustración Católica de España publica unos magníficos grabados del Sanatorio quirúrgico que el doctor don Enrique Madrazo tiene en esta ciudad.

Rinde justo elogio la notable revista madrileña á este soberbio establecimiento y á su eminente director, una de las más relevantes figuras de la cirugía moderna.

En el pueblo de Quijas ha sido recogida una paloma mensajera con las siguientes inscripciones: en el ala derecha una que dice: *Ohirondelle-Ohene-Belgique-38 U S T Vincen*: en el ala izquierda otra que dice: *Ohirondelle-Ohene-Belgique 17-H Burgos* y en la pata izquierda un anillo de goma con el número 409 y la letra V.

Esta paloma ha sido recogida por el vecino de aquel pueblo José Ruiz (a) *Cachimba*.

## Noticias militares

Se ha concedido á Antonio Gutiérrez Mier y su esposa Rafaela Álvarez Fernández, padres de Francisco, soldado que fué del ejército de Cuba, la pensión anual de 182'50 pesetas.

Esta pensión será abonada á los interesados por la Delegación de Hacienda de esta provincia.

También se ha concedido á Florentino García Santos y su esposa María Ibáñez Santa María, padres de Juan, soldado que fué del ejército de Cuba, la pensión anual de 182'50 pesetas, cuya pensión se abonará á los interesados por la Delegación de Hacienda de esta provincia.

La escuela especial de veterinaria de León anuncia que la matrícula ordinaria para el curso de 1898-99, estará abierta desde el 15 hasta el 30 de Septiembre próximo, abonando 25 pesetas en dos plazos por grupos de cuatro asignaturas.

Para matricularse en el primer año de la carrera, se necesita acreditar con certificado de Instituto de segunda enseñanza tener aprobadas las asignaturas de latín y castellano, geografía, francés, aritmética y álgebra y geometría.

Los exámenes de asignaturas de enseñanza oficial y de la privada se verificarán durante los meses de Septiembre y Julio.

El curso comenzará el 1.º de Octubre.

Se encuentra en sus posesiones de la Cavada, con su distinguida familia, don Ramón Martínez Campos, duque de la Seo de Urgel.

Ayer por la mañana marchó para sus posesiones de Portugalate el acaudalado capitalista don Manuel Calvo.

Fueron á despedirle á la estación muchas personas.

## Mercancías

recibidas por el ferrocarril del Norte:

- 3 bultos queso, á la consignación de Gómez; 109 idem harina, á Díaz; 109 idem idem, á Hermosilla; 80 idem paja, á Fontecha; 76 idem idem, á Díaz; 173 idem salvado, á Vazquez; 72 idem vino, á Mardones; 72 idem idem, á López; 2 idem idem, á la orden; 2 idem idem, á Puent; 1 idem idem, á Garbate; 1 idem idem, á Onarzábal; 1 idem idem, á Iglesias; 1 idem idem, á Gutiérrez; 1 idem idem, á Idem; 1 idem cera, á Carrera; 1 idem petróleo, al ferrocarril Cantábrico; 100 idem aceite, á Garrido.

Ayer se inscribieron en el padrón de pobres de este término municipal 171 cabezas de familia.

En la primera Pastoral que el Prelado de Valencia dirige al clero y fieles, exhorta á los ricos á que ejerzan en estos tiempos calamitosos por que atraviesa la nación la hermosa virtud de la caridad, y aconseja á los pobres tener resignación y paciencia para de este modo poder conseguir la más alta recompensa, que es el cielo, cuando termine su peregrinación por este valle de lágrimas y miserias. Es un documento nutrido de pensamientos sublimes y carinosas enseñanzas.

El guardia municipal Juan García recogió ayer á una pasiega una pesa de medio kilo con falta de 80 gramos y una balanza á uno de cuyos platillos le faltaban 10 gramos de peso.

En el cuarto de guardia se halla recogido un llavero con muchas llaves que fué encontrado en la vía pública.

Según los últimos datos oficiales, había en Cuba, en diciembre de 1897, 7.182 jefes y oficiales y 184.647 de tropa; de los cuales 1.272 y 29.312, respectivamente corresponden á fuerzas movilizadas, y los demás, ó sean 5.910 y 155.335, al ejército. En Puerto Rico hay unos 500 jefes y oficiales y 7.000 soldados.

El ministerio italiano ha acordado construir inmediatamente 8 grandes acorazados y 10 cruceros.

Para cubrir los gastos que origine la construcción de esos barcos de guerra se recurrirá á un empréstito.

Por real orden de 14 del corriente se ha dispuesto que los individuos de infantería de marina que encontrándose en los Departamentos, cumplidos de los tres años de servicio en filas activas y penitentes tan solo de recibirse de Ultramar sus libretas de masita, pasen sin demora á la situación de licencia ilimitada en concepto provisional y expectación de reserva activa, cuya situación será con-

firmada legalmente luego que se reciba dicho documento, si en él resulta un alcance suficiente á satisfacer el débito que tuviese y cubrir el fondo reglamentario de 25 pesetas, pues en el caso contrario volverán á filas hasta extinguir dicho débito.

Esta disposición regirá en lo sucesivo por cuanto esté relacionado con ajustes de Ultramar.

Dice la prensa de Málaga que personas caritativas de aquella capital están decididas á iniciar una suscripción pública para socorrer á los guardias municipales que no consiguen cobrar los atrasos considerables, y que se sostienen en pie por un milagro de equilibrio.

En Cazorla (Jaen) ha ocurrido un lamentable suceso.

Habiéndose incendiado un taller de pirotecnia, en ocasión de hallarse sola con sus hijos Adolfinia Rodríguez, esposa del dueño, ésta, viendo el peligro que corría un niño de corta edad que se encontraba en una habitación donde se producían grandes detonaciones, penetró allí, consiguiendo su objeto, pero sufriendo tan horribles quemaduras que le ocasionaron la muerte á los breves instantes.

Han sido detenidos en Barcelona tres sujetos que, pretextando ser soldados procedentes de Cuba, imploraban la caridad pública en los mercados de dicha capital.

Reconocida su documentación, dos de ellos resultaron licenciados absolutos, por cuyo motivo fueron puestos á disposición del gobernador civil, ingresando en la cárcel, y el otro usaba una licencia que por cuatro pesetas compró á un soldado. Ingresó en las prisiones militares.

En Oyón (Alava) ocurrió el día 2 un sangriento suceso.

Habían quedado en casa dos hermanos de doce años y once meses, respectivamente.

El mayor cogió un revólver que su padre dejó abandonado, y creyendo que estaba descargado, disparó contra su hermano, al cual le dió un balazo en el cuello, dejándole muerto en el acto. Al ver la sangre, se horrorizó de tal modo, que huyó hasta Logroño, donde fué detenido y trasladado después á su casa.

En los almacenes generales de Castilla se vendió el micróles último la fanega de trigo á 47 reales.

El pan sigue vendiéndose en Santander como cuando costaba la fanega 70 reales.

Las cédulas personales con el nuevo recargo sobre las mismas del 20 por 100, se ajustarán á la siguiente tarifa: primera clase, 200 pesetas; segunda, 150; tercera, 100; cuarta, 50; quinta, 40; sexta, 30; séptima, 20; octava, 10; novena, 5; décima, 2; y décima y media, 1.

Ha llegado á esta redacción el núm. 7 de la Revista mensual que con el título de *Anales de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro* publicase en San Sebastián y está especialmente consagrada á cantar las glorias de la Santísima Virgen en aquella consoladora advocación del Perpetuo Socorro, que tantos devotos tiene entre nosotros.

## Apostolado de la prensa

Hemos recibido con el debido agradecimiento el opúsculo LXXX, correspondiente al mes de agosto, de la serie que viene publicando desde el año 1892 la Asociación del Apostolado de la Prensa.

Titúlase el nuevo opúsculo *«Los millones de la Iglesia ó Monos muertas y años largos»*, y es tan interesante, instructivo y ameno como todos los que hasta ahora van publicados.

Para que nuestros lectores se formen idea de esta excelente obra y vean cuán interesantes son los puntos de que trata, reproducimos aquí el índice, que es como sigue:

- I.—Origen y fundamento de la propiedad eclesiástica.
  - II.—Derecho de la Iglesia á la adquisición y conservación de bienes temporales.
  - III.—La propiedad eclesiástica reconocida por el poder civil en todos los tiempos.
  - IV.—¿Cómo puede ser rica la Iglesia cuando Jesucristo fué pobre?
  - V.—La verdad sobre las llamadas *manos muertas*.
  - VI.—Perjuicios causados por la desamortización en el orden económico.
  - VII.—La desamortización eclesiástica causa del socialismo.
  - VIII.—La desamortización eclesiástica es bárbara, no civilizadora.
- Recomendamos eficazmente á nuestros lectores la adquisición de estos opúsculos de propaganda católica, que se publican mensualmente en Madrid y cuyo precio está al alcance de todas las fortunas.

## Tren de recreo á Santander

La compañía de los ferrocarriles de Santander á Bilbao ha dispuesto para el próximo domingo, día 7, un tren de recreo de ida y vuelta entre Bilbao y Santander.

Para que el viaje resulte cómodo y barato, dicha Compañía ha dispuesto que sólo se admita en el tren de referencia un número limitado de viajeros, que será de 220 en 3.ª y 43 en 2.ª, costando el billete de ida y vuelta cinco pesetas en 3.ª clase y ocho en segunda.

En el tren de recreo (cuyas horas de salida se anunciarán oportunamente) se detendrá en muy pocas estaciones y tardará poco más de tres horas en recorrer el trayecto que media entre ambas capitales.

Los billetes para este tren de recreo se expendrán en la estación de Bilbao hasta las seis de la tarde del sábado, y en la madrugada del domingo hasta cinco minutos antes de la salida del tren.

A la llegada de los trenes á Bilbao habrá tranvías para los servicios de Algorta y Santurce.

Una niña de doce años del Ayuntamiento de Villamarín (Orense) se ha vuelto loca á consecuencia de un susto ocasionado por una vecina de dicho pueblo, la cual, disfrazada con una túnica blanca, persiguió á aquella joven hasta obligarla á atravesar un río.

Acera del nuevo Dean de esta Santa Iglesia Catedral, don Manuel Gómez Aduza, de cuya llegada á esta población hemos ya dado cuenta á nuestros lectores, dice *El Boletín de Comercio*, y nosotros nos complacemos en reproducir, lo siguiente: «Goza este señor fama de orador sagrado y tiene una brillante hoja de méritos en la carrera del sacerdocio. Terminados sus estudios en el Seminario de Santiago de Galicia, fué á Roma á continuarnos por indicación del Cardenal Payá y allí se doctoró en Sagrada Teología.

Mereció una decidida protección de dicho Cardenal, que, conociendo sus méritos y sus facultades, le eligió para el difícil cargo de Rector del Seminario, donde hizo justicia con su talento á la confianza que en él habían depositado.

Nombrado más tarde canónigo de la Catedral de la Seo de Urgel, hizo oposiciones á la plaza de Lector de la Metropolitana de Toledo y ganó también por oposición el puesto de Magistral en Zaragoza, cargo que desempeñó hasta que el Gobierno de S. M. le confirió el de Dean de Vich, desde donde ha sido trasladado á Santander.

El señor Gómez Aduza es hombre de gran ilustración y trato muy afable, y esperamos que aquí sabrá conseguir las simpatías que su talento le ha conquistado en todas partes.

En San Miguel de Basauri fué detenido anteaunche un individuo que carecía de documentos personales.

Conducido ayer al Gobierno civil de Bilbao, fué sometido á un interrogatorio, del cual resultó que usaba nombre supuesto y que su verdadero es el de José Alvarez Pérez.

El juzgado de Castro Urdiales le reclamaba á consecuencia de haberse fugado del Hospital civil de aquella villa, donde se hallaba curándose de nueve heridas que recibió en diversas partes del cuerpo, en rifa con otros individuos.

El José Alvarez ha sido procesado anteriormente, y según parece es un buen pájaro de cuenta. Ha ingresado en la cárcel de Larrinaga, desde donde se le trasladará á Castro.

Ayer fué puesto en libertad provisional el director de *El Vasco*, señor Alcocer, que se encontraba en la cárcel de Larrinaga por orden de la autoridad militar.

Lo celebramos.

## La fortuna de Bismarck

Sobre este punto ha habido muchas cuestiones en Alemania desde que el gran canciller fué retirado á la vida privada. Sus adversarios le suplan riquísimo y le dildaban de avaro, y sus amigos le han defendido diciendo que gastaba mucho en sus explotaciones agrícolas, las cuales no le producían todo lo que empleaba en ellas.

Lo cierto es que Bismarck era un gran propietario territorial, uniendo á los vastos dominios de Vanzin y de Schoenhansen, que adquirió con los productos de sus economías, los de Friedrichsruhe, que le regaló el Estado después de la guerra con Francia y que mejoró considerablemente desde su retirada del poder.

Muy aficionado siempre á la agricultura, se ha ocupado mucho en el cuidado de sus tierras, haciendo producir mucho á sus bosques de Vanchewald, que le daban aproximadamente todos los años una renta de 80.000 thalers. De Schoenhansen sacaba otros 16.000 thalers anuales, y como sus gastos eran muy pocos y el orden con que se vivía en su casa grande, se calcula que debe haber dejado una gran fortuna, bien y legítimamente ganada.

La fortuna que ha dejado en valores y metálico el príncipe de Bismarck es muy considerable, y está depositada en el Banco de Inglaterra y en casa de un banquero berlínés.

Los joyeros de la Corte guardan las alhajas, condecoraciones, platería, orfebrería y regalos hechos á Bismarck, todo lo cual, vale aproximadamente millón y medio de marcos.

## Romano

El del día 4 fué el siguiente: Reses mayores 21 y menores 20, con peso de 4.501 kilos.

Cerdos, 4, con peso de 308 kilos. Corderos, 13.

Dicen de Madrid que en la Casa de la Moneda continúa con gran actividad la acuñación de la plata para atender á las distintas peticiones que de provincias se han hecho.

Estos trabajos se hacen sin interrupción, por haberse desechado dos proposiciones de casas extranjeras de París y Bruselas por perjudiciales para el Tesoro público.

# AGUSTIN CUÉ

PROCURADOR  
LIBERTAD, 10, 2.º

D.ª BENET, médico y DENTISTA  
Solo ejerce esta especialidad — *Muelle 14, 2.º* —

# PANORAMA

La censura se ejerce con mano dura; se quejan los periódicos de la censura y los correspondientes en vano intentan contar algunas cosas, pues si las cuentan, no llegan al destino, que es lo que importa: el hilo de su vida la para corta. Este es el guante blanco que usa Sagasta... cubriendo la manopla que nos aplasta!

Don Juan Tenorio invitó á cenar al comendador y le dejó un lugar en la mesa, como ustedes habrán visto muchas veces y volverán á ver, porque don Juan nunca escarmentaba; aunque el terrorífico comendador se presenta sin su capa.

Pues bien, á Tenorio le ha salido un imitador que le dejará tamaño: el general Correa. Veán ustedes lo que dice un periódico: «Las horas de Audiencia en el Ministerio de la Guerra serán, en lo sucesivo, las siguientes: «Fallecidos, de doce á una.» Bien puede decir Correa, si escribe sus memorias:

«Yo al ministerio subí, á los difuntos cité, un plazo largo les di y aunque allí les esperé no vinieron por allí.»

</

pasará tiempo y su dicho no comprobará ninguno. Porque como dijo el otro, hay gentes en este mundo que se agarran a un caballo para figurar en público, y el inglés de referencia, para ir más sobre seguro, no se ha agarrado a un caballo, sino a muchos!

Según resumen que publica un periódico, en la guerra ha perdido España 35 barcos de guerra, con 48.166 toneladas.

Pero lo que dirá Anón otro de la misma clase: —Pues muchos buques no son; ¡las toneladas son más!

Y va de fenómenos. En la provincia de Assiniboin, al Noroeste del Canadá, existe un lago que ofrece la particularidad de producir sonos misteriosos, que parecen lamentos. Del suceso la causa adivino, en la mente sintiendo una fragua: hay sujetos que tienen mal vino y hay lagos frisonos, que tienen mal agua!

El domingo pasado fueron cogidos en Madrid Mancheguito y Dominguín, en Valencia Bombita Chico y en Sevilla el Barquero y el Morenito. Tanto va la fiesta taurina cayendo, que en algunas plazas no se lidian toros: ¡se lidian toreros!

AMADIS.

MAS TELEGRAMAS INTERIOR

De Bismarck

Madrid 4—10'15 m.

Un despacho de París dice que los emperadores de Alemania llegaron a Frelidshag a las 5'55 de la tarde para dar el pésame, personalmente, a la familia del príncipe de Bismarck.

Toda la familia del finado canciller se hallaba al pie de la verja esperando a los emperadores.

La emperatriz dió la mano a la familia del finado.

El conde Hervet, hijo mayor del príncipe, trató de besar la mano del emperador, pero éste no consintió tal acto, estrechándose.

Los emperadores permanecieron una hora en el castillo.

Durante este tiempo, ocurrió que uno de los antiguos servidores de Bismarck se presentó ebrio ante los soberanos, cometiendo algunas inconveniencias.

Un monumento

El Municipio de Hamburgo ha acordado levantar un monumento a la memoria de Bismarck.

Embalsamado

Anteanoche, después de embalsamado el cadáver del excanciller, se procedió a colocarlo en una caja de grandes dimensiones.

Las gracias

El Gobierno alemán ha dado las gracias al presidente de la república norteamericana Mr. Mac-Kinley por el telegrama que, en nombre del gobierno de Washington, remitió, dando el pésame por la muerte de Bismarck.

Mejorado

Su Majestad el Rey se encuentra notablemente mejorado de la enfermedad que le ha retenido en cama algunos días. Hoy saldrá por primera vez a paseo.

La cuestión del día

Madrid 4—2'30 t.

Se dice por los ministeriales que el señor Sagasta en sus conferencias con los prohombres políticos no les ocultará nada, exponiéndoles la cuestión íntegra tal como se halla, pues quiere que den su parecer con verdadero conocimiento de causa.

Las conferencias con los prohombres políticos tienen por base que el Gobierno, conociendo el criterio de todos, pueda prejuzgar mejor la cuestión.

La dimisión?

Si durante las conferencias del señor Sagasta con los políticos surgiera alguna divergencia y la Reina se inclinara por otro criterio, el Gobierno presentaría la dimisión.

El periódico El Imparcial dice que el Gobierno, al llevar a cabo estas conferencias, trata de que no sea él sólo el que cargue con todas las responsabilidades.

La escuadra inglesa

Telegramas recibidos de Gibraltar comunican que ha fondeado en aquel puerto la escuadra inglesa, compuesta de 14 buques.

Epidemia en el ganado

Según dicen de Valladolid, se ha desarrollado una mortífera epidemia entre el ganado de cerda.

De una piara de cien cabezas que fué atacada por la epidemia, murieron ochenta casi instantáneamente.

Consejo de ministros

Madrid 4—5'10 t.

Se ha celebrado el consejo de ministros presidido por la reina.

El señor Sagasta se ocupó extensamente de la política interior y exterior, y del alcance de las conferencias que celebrará con los hombres políticos que han sido llamados a Madrid.

Las conferencias darán comienzo a las tres de la tarde.

Aun no se ha recibido por conducto del embajador francés en Washington la contestación de Mac-Kinley a algunas aclaraciones pedidas por el gobierno español al

presidente de la república norteamericana. Se ha negado rotundamente por los ministros que hayan surgido dificultades para la repatriación de los soldados capitulados en Santiago de Cuba.

Se firmaron algunos decretos de adquisición de material de guerra.

RODRIGO.

BOLSA

Table with columns: MADRID, Día 3, Día 4. Rows include Interior series F. E. D., Exterior, Amortizable, Obligaciones de Aduanas, Billetes de Cuba de 1886, etc.

Table with columns: PARIS, Día 3, Día 4. Rows include Interior, 4 por 100 exterior español, Telegrama de Bónard y C.

Cotización

de las operaciones verificadas en el día de hoy por los Corredores del Colegio de esta plaza. Deuda 4 por 100 interior, serie D 53'75. Billetes de Cuba de 1890, 51'50. Acciones del Abastecimiento de Aguas, 105. Obligaciones ferrocarril de Santander a Bilbao, primera emisión, 95. Santander 4 de agosto de 1898.—El adjunto de turno, Julio Corbiñera.

Ultima hora

Las Cámaras cubanas

Madrid 5—12'15 m.

Comunican de la Habana que el general Blanco ha publicado un decreto disponiendo que cesen las sesiones que vienen celebrando las Cámaras insulares.

Misión terminada

Un telegrama de Nueva York dice que entregada ya por el Gobierno yanqui la contestación a España, el representante de Francia, monsieur Cambon, ha manifestado que considera ya terminada su misión.

Yanquis y tagalos

Dicen de Londres que el corresponsal del Daily Mail en Manila, se ha trasladado al campo de Aguinaldo con objeto de saber lo que allí ocurre.

El corresponsal dice que no es cierto que hayan surgido diferencias y hostilidades entre las fuerzas de Aguinaldo y las tropas americanas.

Consejo de guerra

Comunican de Washington que allí se asegura que el general Shafter será sometido a un consejo de guerra, acusado de poca pericia en las operaciones que realizó para la conquista de Santiago de Cuba.

Las conferencias

Tetuán, Armijo, Montero Ríos y Martínez Campos

El señor Sagasta ha celebrado ya conferencias con los señores Montero Ríos presidente del Senado, marqués de la Vega de Armijo presidente del Congreso, duque de Tetuán y general Martínez Campos, para saber su opinión acerca del problema de la paz.

Todos estos señores piensan acerca de este punto de la misma manera que el Gobierno.

Romero Robledo

También ha conferenciado con el señor Sagasta el señor Romero Robledo.

Este ha declarado que se opone a que se haga una paz tan vergonzosa que sería la muerte del país y de las instituciones.

El señor Romero Robledo cree que el señor Sagasta debe de entregar el poder a otros que sean partidarios de la guerra.

Oficial de Puerto Rico

Un despacho oficial de Puerto Rico dice que muchos voluntarios de San Juan de Puerto Rico abandonan la plaza.

Quedan una tercera parte dentro de la capital.

Los yanquis desembarcaron en Arroyo, cerca de Guayama, y los voluntarios nada hicieron para impedirlo.

En el pueblo de San Germán se levantó una partida de insurrectos.

Fuó batida por nuestras tropas y cogieron las armas de los rebeldes.

La caballería yanqui avanza sin encontrar obstáculos de ningún género.

Contra el enemigo situado en Arroyo se han reconcentrado en Guayama tres guerrillas.

Anteanoche una de dichas guerrillas sorprendió a las avanzadas yanquis penetrando algo en el pueblo.

Calixto García

Un telegrama de Nueva York dice que el cabecilla Calixto García se ha apoderado de Mayarí.

Hay que tener en cuenta que la noticia es de procedencia yanqui.

Manzanillo

Añade el telegrama que el comandante militar de Manzanillo ha propuesto al jefe de las tropas yanquis que sitian la población, que capitulará a condición de que las tropas españolas salgan de la plaza con todos los honores de la guerra.

Los senadores yanquis

Políticos influyentes y caracterizados de Washington han declarado que el Senado yanqui no ratificará el tratado de paz con España si ésta conserva el Archipiélago filipino.

Suspensión de hostilidades

El telegrama de Nueva York termina diciendo que un ministro yanqui ha declarado que las hostilidades entre España y los Estados Unidos cesarán probablemente mañana sábado ó el domingo.

Barrio y Mier y Salmerón

El señor Sagasta consultará hoy con los señores Barrio y Mier y Salmerón.

El señor Sagasta ha rogado á todos los prohombres que han venido á Madrid para consultar, que prolonguen su estancia en esta durante algunos días.

La mayoría de dichos prohombres visitará á la Reina.

RODRIGO.

ORO Y PLATA

de todas naciones, Billetes de los Bancos Inglés, Francés, Alemán, Suiza, Bélgica, Italia, se compra en las mejores condiciones para el vendedor. Plaza de la Libertad, número 2, Arcos de Botín (junto al Banco de España), mercería de Marina.

RESTAURANT

EL CANTÁBRICO

DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ

Socio gerente que fué de la Villa de Suances

CALLE DE HERNAN CORTÉS (Plaza Nueva)

Falacio del señor García Macho

TELÉFONO, NÚMERO 200

Cocina francesa y española.—Servicio á la carta

Comedores amplios é independientes

Plato del día: Escalopos de ternera á la financier

Anuncios

La Industrial

Adoquines y baldosas de cemento para aceras, paseos públicos, cocheras y cuartos; resultados lo más superiores. Se obtienen estos materiales en la fábrica de

VENANCIO VALDERRAMA

Burgos, 39 y 41.—SANTANDER



Vapores de Ibarra y compañía

SERVICIOS DE SANTANDER

Los lunes y martes se admite carga para Galicia Andalucía y Mediterráneo hasta Marsella.

Los miércoles y jueves se admite carga para Gijón, Galicia y Andalucía hasta Sevilla.

Los viernes y sábados se admite carga para Huelva, Andalucía y Mediterráneo hasta Marsella.

Tres salidas semanales para Bilbao y Pasajes. Consignatario en Santander, Enrique Plasencia.

Sombrillas

Depósito de la fábrica de Mr. Auguste Canvin, guantería de don Juan Crespo, San Francisco, 25, donde siguen expendiéndose á precios de fábrica.

INMENSO SURTIDO

FORROS Y COMPOSTURAS

Fijarse bien: SAN FRANCISCO, 25

FONDA EN ALCEDA

WENCESLAO CANALES

PRECIO MÁXIMO DE HOSPEDAJE

CINCO PESETAS

=COCHE GRATIS AL BAÑO=

DINERO

sobre alhajas y objetos que convengan. Se da papeleta. De nueve de la mañana á nueve de la noche.

Tableros, 1, principal

COGNAC DE CHACOLÍ

La importancia que va adquiriendo el referido líquido, hará que muy pronto sea el predilecto entre las personas de buen gusto.

DE VENTA EN TODOS LOS CAFÉS Y ESTABLECIMIENTOS

Representante: DON AMADEO COURBON

Peña-Herbosa, 13 3.º—SANTANDER

Francés

de viva voz por Mr. d' Hers

Curso de lectura, escritura y conversación.

San Francisco, 22, 1.º, izquierda

En la calle de la Libertad,

número 18, piso 2.º derecha, se venden el mobiliario de una casa y un piano.

MOTOR Á GAS

Se vende uno horizontal 2 caballos de fuerza, sistema Otto Alemania, en buen estado para funcionar y á precio muy arreglado. Para informarse dirigirse á don Ignacio Galdós, de Vitoria.

MAÍZ

amarillo superior, se vende en el almacén de Francisco Vazquez.

SAN JOSÉ, 3, SANTANDER

Rioja Claret VINICOLA Norte de España PREMIADA en todas las exposiciones. Botella con casco, cosecha 1896, (embotellado en Haro) Pesetas 1 25. Media botella (embotellado en Santander) 1 00. UNICO DEPOSITO EN SANTANDER Almacen de vinos de B. Martinez y Comp.ª Alameda 1.ª, núms. 20 y 22.—Teléfono núm. 80.—SERVICIO Á DOMICILIO

¡Quién anda ahí! ¡A casarse! «Esperi, esperi», dijo un sempiterno de la Peña la Pelada, de Liérganes, y otro mayor contestó: «El esperi te lo voy á dar á tí», y yo también repito que eso de esperi... «Voy otra vez allá, y prohibo: terminantemente que nadie venda tan barato como yo lo que sigue! 3 duros 95 céntimos, cama y jergón de muelles. 22 duros, magnífico armario de luna. 5 y medio duros, arropa de la rica lana gran vellón de Castilla. 4 duros 95 céntimos, lunas de primera para armarios; además las hay de varias medidas para lavabos, etc., etc., á precios baratísimos. 35 duro la media sillera tapizada y forrada, esto es, tapicería al alcance de las aguadoras. Máquinas de coser: en este artículo no hay ni habrá quien venda cosa tan excelente como yo; y vendo asimismo 20 distintos sistemas de agujas para máquinas y diversas piezas sueltas. Sillas regilla, sofás, camas hierro y madera y cuantas clases de muebles y efectos puedan necesitarse en una casa.—Primera casa vendida, por ser el decano para la venta de toda clase de novedades en mercería y pasamanería, puntillas, cintas, botones, corsés y múltiples artículos propios de este giro, y para convencerse de que prohibo terminantemente de que nadie venda tan barato que yo, visitad la casa MANUEL LAINZ, San Francisco 17, Santander. Ventas al contado y á plazos, desde 50 céntimos de peseta semanal.

Platería y Relojería Moderna. Relojes de oro de ley, desde 34 pesetas; sistema Roskoff, á 24 pesetas; nickel, 9 pesetas; todos garantizados. Se hacen composuras con economía y se empavonan relojes de acero desde 2'50 en adelante. Gran surtido en Relojería y Platería con pedrería fina. Se compran, venden, cambian y alquilan pianos, al contado y á plazos. Sillas de regilla desde 4 pesetas. Se arriendan casas de labranza con tierras ó sin ellas, á dos kilómetros de esta población. RIBERA, (Muelle) 19

SAN FRANCISCO, 24 EL TOISON SAN FRANCISCO, 24. Acaba de recibirse un completo surtido de novedades para verano, en lanas, sedas, plisés y otros tejidos de fantasía, y una gran colección en confecciones últimos modelos. Alfombras y hules de todas clases y tamaños. CASA ESPECIAL EN ORNAMENTOS DE IGLESIA Viuda de Rosendo Diego y Compañía

COLEGIO COMERCIAL HISPANO-FRANCÉS BAJO LA ADVOCACIÓN DEL Sagrado Corazón de Jesús. Habíéndose cedido á la Diputación provincial el edificio donde estaba instalado este Colegio, se ha trasladado al local que ocupó el Banco de Santander. VAD-RAS, 1, ENTRESUELO. Se admiten internos, medio pensionistas y externos. Se arrienda una casa en el pueblo de Maliaño, con vistas inmejorables al mar, con tres pisos habitables, que son, planta baja, piso principal y bohordilla, sin amueblar. Informarán en esta Administración.

Se venden varios utensilios de herrero y entre ellos una máquina de palanca de las llamadas osos. En el almacén de don Tomás Gómez, Ribera, número 9, informarán.

Aguas de Solares. INMEJORABLES PARA LA CURACIÓN DEL ESTÓMAGO É INTESTINOS. Pueden usarse como potables en las comidas con beneficio seguro para la salud. De venta en todas las farmacias y droguerías al precio de 60 céntimos de peseta botella. Se exportan en cajas de 12, 24 y 50 botellas, dirigiendo los pedidos al señor Administrador del balneario de Solares (Santander), ó á los señores Pérez del Molino y Compañía, droguería, Santander.

Farmacia. Se vende una por defunción de su dueño, en un pueblo importante de la provincia. Si se desea, también se vende la casa con buena huerta. Para más informes, dirigirse á don Crispulo Ordoñez, subdelegado de farmacia.

ORO. Billetes extranjeros se cambian á los más altos precios. CORREA.—SAN FRANCISCO, 11

Entre las joyas más preciosas de la joyería de Madrid. Se vende y presta. Se vende y presta. PLATA KENT-IBER. Venta y encargos: Muelle, 1

5 DUROS CAMA, COLCHÓN DE MUELLES y almohada, espejos, camas, jergones de muelles, SILLERÍAS de paja, rejilla, y tapizadas, muebles y otros artículos. Único depósito para Santander y toda la provincia de los muebles con tornillos de hierro de los señores JACOB JOSEF KOON, de Viena. Gran surtido de impermeables á precio de fábrica

AL CONTADO Y Á PLAZOS desde UNA peseta semanal V. ARALUCE. PLAZA DE LA LIBERTAD (Palacio de Pombó) Garantizamos la buena calidad de nuestros artículos.

La Gran Bretaña 22—Compañía—22. Cuatro duros cama y colchón de muelles, veinticuatro duros armarios de luna. Gran surtido en muebles de todas clases.—Sillas tapizadas, regilla y de paja.—Camas de hierro y madera.—Jergones de todos los sistemas.—Espejos.—Trasaportes de madera, hules y lana de Castilla.—Se tapizan gabiñetas.—Rebaja de precios de todos los artículos. Venta al contado y á plazos DESDE UNA PESETA SEMANAL

EN SOLARES se alquila en el punto más céntrico, un piso principal de bastante capacidad, con ó sin muebles. Informará su dueño don Pablo Rivas.

NOTICIA É INSTRUCCIONES SOBRE LOS ROSARIOS

DE LA SANTÍSIMA VIRGEN bendecidos por los RR. PP. Cruzcigueros de la orden de la Santa Cruz. Tomadas del «Boletín Eclesiástico» del obispo de Santander

Se hallan de venta en la Administración de este periódico, Wad-Ras, 3, y en la imprenta de la «Propaganda Católica», Daoz y Velarde, 15, al precio de diez céntimos ejemplar y una peseta la docena. Al por mayor, grandes descuentos

EJERCICIOS DE SÁN IGNACIO Ó SEA PRÁCTICA DE LOS MISMOS

Un tomo elegantemente encuadernado. Se halla de venta en Valladolid en la librería de don José Manuel de la Cuesta, Cantarranas, números 38 y 40.

En Santander en las librerías católicas del Puente y en la administración de este periódico, al precio de una peseta cuarenta céntimos. Es muy provechoso para las personas que hacen los ejercicios de San Ignacio. Además de los ejercicios, tiene cincuenta meditaciones sobre las verdades fundamentales de la fé á varias lecturas sobre los títulos que hay para amar á Dios y sobre el aprecio de la divina Gracia ó polvos del Dr. Kuntz), desforrando en breves días la dispepsia, gastralgias y catarros gástricos, como á diario lo certifican millares de curados agradecidos. Caja, 7'50 plas, media caja 4. Farmacia de Erasus Salgado, Alvarozanos, y demás droguerías y farmacias

EL ESTOMAGO ARTIFICIAL

PRECIOS DE SUSCRIPCION Y DE LOS ANUNCIOS

SUSCRIPCION

Table with subscription rates for different regions and durations (Quarterly, Annual).

ANUNCIOS

Table with advertising rates per line for different positions (First, Second, Third, etc.).

ESQUELAS DE DEFUNCION

Table with funeral notice rates for different column and line configurations.

PAGO ADELANTADO = Número suelto: 5 céntimos = Atrasado: 10 céntimos = Cada anuncio satisfará diez céntimos de peseta de impuesto. (Ley de 14 de octubre 1896)

SERVICIOS PUBLICOS

Correos

General.—Llegada á la Administración, á las 11'20 de la mañana. Salida de la Administración, á las 2'25 tarde. De Bilbao.—Llegada á la Administración á las 11'20 tarde. Salida de la Administración, á las 5'15 tarde. De Cabezón.—Llegada á la Administración, á las 1'35 tarde. Salida de la Administración, á las 2'10 tarde. Peñones.—De Peñacastillo, Cueto, Monte y San Román, salen de la Administración, á las 8 de la tarde. Por mar.—Habana y México (vapor francés), llega del 26 al 28 de cada mes y sale el 22. Venezuela, Colombia, Ecuador, etc., (vapor francés) llega del 14 al 16 y sale el 27. DESPACHO AL PÚBLICO Para entrega de apartados: De 10 á 11 mañana, de 12'15 á 2 tarde y de 3 á 5 tarde. Para recepción de certificados ordinarios: De 10 á 11 mañana y de 12'30 á 1'30 tarde. De 3'30 á 4'45 tarde para Bilbao.

Para recepción de valores declarados y objetos asegurados: De 10 á 11 mañana y de 12'30 á 1'30 tarde. De 3'30 á 4'45 tarde para Bilbao. Para entrega de valores declarados y objetos asegurados: De 10 á 11 mañana, 12'30 á 1'30 tarde y de 3'30 á 4'45 tarde. Para entrega de correspondencia de lista: De 10 á 11 mañana, 1 á 1'30 tarde y de 3 á 5 tarde. Para reclamaciones é incidentes de certificados y valores: De 10 á 11 mañana y de 3'30 á 4'30 tarde. Los carteros salen á distribuir á las 12'30 y á las 4 de la tarde. La correspondencia depositada en el buzón de esta Principal, se recogerá por última vez 15 minutos antes de la salida de cada correo. La de los demás buzones de la población, á las 12 y á las 3 de la tarde; de los buzones de las Estaciones de ferrocarril 5 minutos antes de partir el tren. Los periódicos é impresos presentados por las empresas, se admitirán de 10 de la mañana á 1 de la tarde. El público podrá formular cualquiera consulta relativa al servicio postal, de 10 á 11 de la mañana y de 3 á 4 de la tarde.

Ferrocarril del Norte

Trenes descendentes.—MIXTO número 71.—Llegada á Santander á las 5'10 de la tarde. Correo número 61.—Llega á Santander á las 11 de la mañana. Tren mixto provincial.—Llega á Santander á las 8'44 de la mañana. Nace en Bárcena. MIXTO núm. 1.081.—Sale de Bárcena á las 4'05 tarde y llega á Santander, á las 7'30. Trenes ascendentes.—MIXTO número 8.—Sale de Santander á las 8'45 de la mañana. Correo número 60.—Sale de Santander á las 2'55 de la tarde. Idem mixto provincial.—Sale de Santander á las 5'40 de la tarde. Muere en Bárcena. Santander á Bilbao De Santander saldrán diariamente para Bilbao tres trenes, que serán á las 8'15 de la mañana, á las 12'40 de la tarde, y á las 5'40 de la misma; los cuales llegan á Bilbao, respectivamente, á las 11'45 mañana, 4'27 tarde y 9'10 noche. De Bilbao partirán otros tres trenes con destino á Santander, á las 7'40 mañana, 12'25 y 5'05 tarde,

llegando á Santander á las 11'10 mañana, 4'21 tarde y 8'35 noche. El tren que sale de Santander para Bilbao á las 8'15 de la mañana, no admite viajeros ni mercancías para el Astillero y Orejo. Ninguno de estos tres trenes ascendentes admite viajeros ni mercancías con destino á la línea de Bilbao á Portugalete. De los trenes descendentes, el de las 7'40 mañana y el de las 5'05 tarde, admiten viajeros para la estación de Solares con cambio de tren en la de Orejo. Santander á Marrón Entre Santander y Marrón habrá un tren provincial que sale de Santander á las 7'10 tarde y llega á Marrón á las 8'47 noche. Sale de Marrón á las 7'10 mañana y llega á Santander á las 8'52 de la misma. Santander á Solares Entre Santander y Solares se establecen seis trenes, que salen de Santander á las 8'40 y 10'30 mañana, 12'20, 3, 4'10 y 7'35 tarde, y llegan á Solares á las 9'20 y 11'11 mañana, y 12'58, 3'38, 4'49 y 8'14 tarde. De Solares partirán á las 7'20, 9'30 y 1'50 mañana, 2, 6 y 6'40 tarde, llegando á Santander á

las 7'58 y 10'8 mañana, y á las 12'32, 2'38, 6'41 y 7'22 tarde. Ferrocarril Cantábrico Santander á Cabezón.—Salidas á las 7'20 y 11'25 mañana, y á las 2'30 y 6'25 tarde. Cabezón á Santander.—Salidas á las 7'00 y 11'40 de la mañana y á las 2'30 y 6'15 tarde. Los trenes de esta Compañía están en combinación con las líneas de coches de Asturias, Comillas, etc. Los viajeros tomarán y dejarán estos coches en la estación de Cabezón. Torrelavega á Cabezón.—Salidas á las 8'24 y 12'35 mañana y 3'30 y 7'35 tarde. Torrelavega á Santander.—Salidas á las 7'50 y 12'28 mañana y 3'26 y 7 tarde. La Corconera De Santander á Pedreña y Puntal, á las 6, 8'15 y 11'30 de la mañana y á las 3'30 y 5'15 tarde. De Puntal y Pedreña á Santander, á las 7, 9 y 12'25 de la mañana y á las 5'15 y 6 tarde. Con el vapor de las 3'30 de la tarde se hace combinación con el coche de Arnauero y Villaverde.

Advertisement for 'DIGESTIVO CLIN' and 'NEURALGIAS' by Dr. Moussette, including product images and descriptions.

Advertisement for 'LOS GRANDES REMEDIOS DEL Dr. AUDET', listing various ailments and treatments.

Advertisement for 'ELIXIR DIGESTIVO DE PEPSINA DE GRINAULT Y C.', describing its benefits for digestion.

Advertisement for 'ESTRENIMIENTO y Afeciones' and 'POLVO LAXANTE DE VICHY' by Dr. L. Souligoux.

Advertisement for 'VINO AROUD', a medicinal wine.

Advertisement for 'RECONSTITUYENTE del Dr. Ferrer', a tonic for various ailments.

Advertisement for 'MORRHUOL de CHAPOTEAUT', a cod liver oil product.

Advertisement for 'HARINA LACTEADA NESTLÉ', featuring a product image and detailed text.

Advertisement for 'PERFUMERÍA ORIZA' by L. Legrand, listing various perfume products.

Advertisement for 'PASTA PECTORAL DEL DOCTOR ANDREU DE BARCELONA' and 'TOS TOS', including a section for 'ASMA'.

Advertisement for 'LA INDUSTRIAL' and 'Sidra achampanada de Gijón', including a section for 'ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO'.

Advertisement for 'AGUA DE CARMELITAS BOYER', a medicinal water.